

景美业兴现新韵

汤阴县李家湾村

□本报记者 秦名芳 通讯员 杨健 张百瑞

8月2日,记者沿着笔直的柏油路来到汤阴县韩庄镇李家湾村,可以看到村道平坦宽阔,房屋错落有致,墙绘生动有趣,环境干净整洁。

近年来,李家湾村以美丽宜居乡村建设为重点,依托“一河两岸示范带”建设,以示范村为点,以精品线路为线,以美丽乡村为面,通过点、线、面结合,全力推进农村人居环境整治工作。

据了解,该村先后投资1500万元,用于道路整修、墙体美化、垃圾收集、夜间亮化、旱厕改造等项目,实现了道路平坦宽阔、墙体整洁美观、垃圾日产日清、夜间亮化全覆盖、户户用上无害化卫生厕所。同时,作为南水北调中线工程区域村,该村因地制宜建设了模块化污水处理站,集中进行污水治理,水质达到了一级A类排放标准。

在村容村貌明显提升的前提下,该村在农旅融合、特色农业等方面下功夫,不断开发农耕文化、农事体验、休闲采摘等产业,建有农业公司3家、农民专业合作社3家,2021年村集体经济收入达到25万元,蝶变为“河南省卫生村”“河南省平安法治示范村”“市县乡村振兴典型示范村”。

如今,李家湾村曾经的脏乱差现象消失了,空心房、断壁残垣也变成了村中美景,文化广场、健身广场成了村民茶余饭后休闲的好去处,村民们在村“两委”的带领下安居乐业。

□本报记者 巴富强 通讯员 谢辛凌

“收垃圾喽,垃圾不落地,乡村更美丽……”7月31日一大早,在沈丘县周营镇谢营村,村民谢玉华听到垃圾收集车传出的广播声由远及近,一边拎起门口的垃圾桶,一边招呼周围的邻居:“车来了,倒垃圾呀!”说话间,谢玉华和左邻右舍陆续把一桶桶垃圾倒进了垃圾收集车。

短暫停留后,村上的保洁员又开着带有“电动环保”字样的垃圾收集车向前驶去……如今,在周营镇,像这样的保洁员有180多名。

“以前,倒垃圾走得远,来回要10分钟左右。现在好了,垃圾收集车来到家门口,伸手就倒了,真是太方便了!”谢玉华介绍说。

实行垃圾上门收集前,谢营村设有固定的垃圾集中存放点20多处,少数村民仍有乱倒垃圾的行为。每到夏天,垃圾集中存放点苍蝇乱飞、臭气熏天,行人无不掩鼻而过,附近村民也颇有怨言。

为解决这一问题,今年7月,该镇推行“垃圾不落地”管理模式,组织各村保洁员定时上门收集垃圾。“这种方法很好,一是可以减少垃圾滴漏、避免二次污染;二是做好垃圾分类,杜绝了混放和随意乱扔,保洁员还会主动把纸箱、泡沫、塑料等低值可回收物分拣出来。”家住周营村的餐饮店经理韩金岭,对这一举措颇为满意,“如今,大家的环保意识更强了,居住环境也更好了。”

沈丘县周营镇 净美乡村更宜居

宝丰县观音堂示范区 土货出山 致富有道

本报讯(记者丁需学 通讯员王世超 张浩)“以前,我们的蜂蜜没有渠道卖出去,自从观音堂农特商品直营店合作后,他们全部现钱收购,从不拖欠,蜂蜜再也不愁卖了。”7月26日,在宝丰县观音堂示范区宋沟村,蜂农李恩俊高兴地说。

观音堂示范区地处偏远山区,因其独特的地理环境,当地以花椒种植为主,但也盛产不少土货,花椒、观音堂土鸡等尤为有名。

今年,由平顶山宝堂农业科技有限公司打造的观音堂农特商品直营店进驻宝丰县城。该直营店集合观音堂7家农民专业合作社的拳头产品,为消费者提供优质花椒、白木耳、特色蜂蜜、土鸡蛋等优质农特产品,最大程度地减少了流通环节产生的各种费用,缩短了流通时间,降低了成本,帮助更多的农户实现了增收致富。

临颍县纪委监委 敲门走访 为民解忧

本报讯(记者许树大 通讯员李群涛 赵婧红 张伟)“乡村振兴大发展,清风护航有人管;敲了东家敲西家,嘘寒问暖乐开花……”7月29日晚,在临颍县石桥乡三角村文化广场,村里“能人”刘国祥正在表演新编快板《叮咚敲门声 清风进万家》,讲述的是临颍县纪委监委正在开展的“敲门访万家”活动。

今年5月,许昌市暴发新冠肺炎疫情,临颍县石桥乡三角村等村与许昌市辖区仅一路之隔,对重点人员进行走访清查成为最为紧迫的任务。值此紧急时刻,临颍县纪委监委主动作为,调动全县纪检监察干部156人,分赴石桥乡22个村庄排查走访,在清查重点人员的同时,帮助群众解决难题。

疫情结束后,临颍县纪委监委把“敲门访万家”活动进行“三规范”,即规范运行体系、规范走访方式、规范走访内容,受到群众广泛赞誉,“开门迎纪检,难事有人管”成为群众茶余饭后的“流行语”。

“纪检监察机关作为党和人民的忠诚卫士,只有扎实高效地为民履职,才能赢得群众信赖,才能厚植党的执政根基。敲门访万家,敲开的是基层千群之间的隔阂,访出的是心与心的坦诚交流。只要群众满意,我们宁可跑断腿,也要坚持敲开每家每户的大门,访透千家万户的问题。”临颍县委常委、县委书记、县监委主任黄卫平说。

新蔡县 靠前部署 防汛备汛

本报讯(记者黄华 通讯员宋超喜)“进入汛期以来,我们加大河道、河堤巡查力度,充分发挥防汛‘哨兵’作用,及时发现并消除河道、河堤安全隐患,全力做好汛期防汛工作。”7月28日,正在洪河河堤巡查汛情的新蔡县顿岗乡党委书记刘勇介绍说。

连日来,地处洪汝河下游的新蔡县,立足防大汛、抗大洪、抢大险、救大灾的要求,吹响防汛“集结号”,全力以赴做好防汛工作,确保人民群众生命财产安全。

新蔡县境内流域面积30平方公里以上的中小河流21条,防汛战线长、任务重、难度大。为确安全度汛,该县县委书记邵奉公、县长李勇等深入防汛一线,靠前指挥,切实加强防汛工作的指挥调度,会商研判。全县各级各部门严格落实防汛责任制,防汛责任人到岗到位,密切监视雨情、水情、工情的发展变化,落实落细各项安全度汛措施。



7月31日,宝丰县杨庄镇杨庄村70岁的杨玉平老人在采收夏黑葡萄,脸上洋溢着丰收的喜悦。2013年,她自学葡萄种植技术,发展种植葡萄13亩,获得连年丰产,年均收入10余万元,带动了周边群众增收致富。

本报记者 杨远高 通讯员 刘淑改 摄

西平县 强化农业科技引领 壮大优势特色产业

本报讯(记者黄华 通讯员田春雨 刘天鹏)7月26日,在西平县出山镇浩欣水产养殖有限公司的封闭式工厂化加州鲈鱼养殖基地,偌大的厂房里整齐摆放着一列列“桶”吸引了记者的目光,只见四五名工人挽起袖子站在“桶”前投喂饲料。

“可别小瞧这个‘桶’,它是由镀锌铁皮制作的,正是有了它,给鲈鱼喂料、换水、增氧、捕鱼等一系列操作轻松就可完成。”浩欣水产负责人常爽介绍,“封闭式工厂化的养殖不受场地、气候等因素的限制,可以提高水产品产量和品质。”

“丰富的水域资源和优良的生态环境,为我们打造优质特色淡水养殖产业提供了优越的条件。”西平县县长侯公涛说,近年来,结合宜渔淡水资源

优势,以农业科技为支撑,大力发展特色优势水产业,积极推行“养殖企业(协会)+合作社+养殖场+农户”的四位一体模式,推动了西平县传统渔业转型升级。

为进一步提升水产养殖效益,西平县积极调整传统渔业产业结构,努力创建国家级、省级水产健康养殖示范场(苗种场),打造水产科研、推广、金融、电商参与的联合体。截至目前,该县成功认证无公害养殖基地339公顷、无公害品种6个,创建国家级水产健康养殖示范场7家,水产养殖生产经营主体1027户、从业人员近3900人。

作为传统农业大县,西平一直坚定不移地走科技强农之路,深入推进农业标准化生产,完善科技支撑体系,壮大特色产业,培育优质品牌,提升农

业效益,赋能乡村振兴。目前,已形成了以小麦、红薯、蔬菜、鲈鱼、生猪、西瓜等规模种植养殖为主的10大特色产业;成功创建总面积50万亩的全国绿色食品原料标准化生产基地;西平小麦、西平红薯相继荣获农产品国家地理标志品牌,西平小麦、西平西瓜同时列入全国名特优新产品名录。

“坚持强化农业科技引领,不断壮大优势特色产业,是实现‘三农’工作高质量发展的有力支撑。”西平县委书记李全喜表示,要以获评“河南省农业科技引领优势产业发展共建试点县”为契机,突出水产绿色健康养殖发展理念,完善水产养殖基础设施和健康养殖模式,进一步提升水产养殖业高质量发展水平,争创国家级水产健康工厂化生态养殖示范区。

许昌市建安区 建设文化合作社 提振乡村精气神

本报讯(记者宋广军 通讯员全瑞音)“目前,已建成‘风华建安’区级文化合作社、13个乡级文化合作社、36个村级文化合作社,形成了区、乡、村文化合作社三级网络体系,拥有文艺团队162支、社员2000余人……”7月28日,许昌市建安区召开新闻发布会,通报乡村文化合作社建设情况。

按照河南省委宣传部推进“八大工程”的工作要求,建安区健全机制,强化保障,促进文化合作社建设;打造试点,组织观摩,引领文化合作社建设;上下联动,群策群力,建设区乡村三级网络。文化合作社发挥了群众的主体作用,开展文体活动,挖掘乡村底蕴,传承乡村文脉,打造文旅品牌,助推了乡村文旅融合发展。

为了使党的好政策在农村落地开花,建安区文化合作社围绕党的建设、

人居环境整治、疫情防控等内容编排戏曲、小品、相声等文艺作品,作品来源于基层、植根于群众,社员自编自导自演,通过文化合作社小程序开展网上交流,于娱乐中以文化人、凝聚人心,为各项工作在基层的顺利开展营造了良好的文化氛围。

文化合作社发挥示范引领作用,鼓励和引导志愿者加入,汇聚了非遗传承人和民间艺术传承人、乡贤、退休教师等乡土人才,通过开展文艺演出、辅导培训、阅读推广、非遗传承等活动,上下联动、层层动员,形成了人人争当社员的良好氛围。

各级文化合作社根据自身特色,与旅游、农业、教育、商业等融合发展,推动乡村文化价值与经济价值相统一。河街乡柿张社区柿柿红文化合作社积极参与产业基地建设,通过抖音、

文化合作社网上交流平台等宣传推介火龙果、小辣椒、蜜薯、巧克力小番茄等特色农产品,壮大村集体经济,为7名脱贫户每人每月发放分红500元,实现脱贫人员稳定增收;蒋李集镇张宋村社员钱书珍参加文化合作社后,通过文化合作社网上交流平台加强产品宣传,带动村纺织品产业发展,吸纳了3名脱贫户和村内群众50人就业,增加了群众收入,实现了经济价值和文化价值相统一。

建安区文广旅局局长岳菊敏表示,下一步,建安区将充分发挥乡村文化合作社示范点作用,用好文化合作社交流平台,打造乡村文化合作社联盟,宣传推广建安区红色文化,传承弘扬建安区特色文化,促进文旅深度融合,推动乡村旅游蓬勃发展,有力助推乡村全面振兴。

固始一男孩 捐出万元零花钱 为老家安装路灯

□李振阳 何婷 张拓

“我想给咱村捐五盏路灯。”7月30日,一名身穿红色外套的小男孩,在父亲的带领下,走进固始县陈淋子镇草田村村部,捐出12000多元零花钱,用来给村里购买路灯。

小男孩叫顾轩硕,是一名小学三年级的学生。他原本打算用这笔钱来买自己喜欢的东西,但这次放暑假从郑州回老家草田村后,却改变了主意。

三门峡两民警 连续蹲守一周 抓获可疑人员

□本报记者 刘景华 通讯员 党永民

近日,三门峡市公安局湖滨分局民警赵朋震和唐小丹在执行抓捕任务时双双负伤,脸上、身上留下多处伤疤。面对同事们的问候和社会各界的赞扬,他俩笑着说:“作为一名人民警察,这点小伤不算什么,就当是为我们颁发的勋章!”

7月1日夜,为抓捕一起电动车盗窃案的犯罪嫌疑人,已连续蹲守一周的赵朋震和唐小丹驾驶摩托车在辖区巡逻。

次日凌晨2时许,一个披着雨披、戴着帽子,与警情通报中特征相符的可疑人员进入他们的视线。赵朋震和唐小丹立即将此情况通报其他蹲守民警,请求增援。而此时,可疑人员已靠

近一辆电动车,意图实施盗窃。“不能再等了,立即实施抓捕!”赵朋震、唐小丹两人同时扑向可疑人员。然而,对方发现有人冲过来,立即转身驾驶电动车飞速逃窜。

追击2公里后,赵朋震借助有利地形,果断实施逼停。这时,可疑人员突然驾驶电动车撞向民警的车辆。随着两辆车猛烈相撞,后座上的唐小丹被撞出车体,面部、双臂、小腿、膝盖等处大面积擦伤,赵朋震被侧翻的车辆压于地面,左脸颧骨重重着地,顿时鲜血直流,胳膊小臂、小腿、膝盖等处严重擦伤。

赵朋震、唐小丹两人忍着剧痛从地上爬起来,扑向摔倒在地的可疑人员,拼尽全力将可疑人员牢牢控制,直到增援民警赶到。

濮阳任大姐 路遇走失女童 热心护送回家

□本报记者 段宝生 通讯员 赵少辉 崔耀麟

“真是太感谢你们了,帮我找到了孩子!”7月31日,在濮阳市白堤乡西街村,看到走失的孩子在几位好心阿姨的帮助下,安然无恙地回到自己身边,孩子的妈妈抱紧孩子,连声道谢。

当日,梨园乡后时寨村妇女王莎、杨春芳、房俊红,在大堤上发现一名哭着找妈妈的小女孩。当时,小女孩磕破了膝盖,三人一边耐心安慰,一边简单处理了伤口。待小女孩心情平复后,三人询问其家庭信息,然而才四岁的小女孩也只是知道自己家住在大堤下面。

虽然获得的信息寥寥无几,但他们三人并没有气馁,沿着孩子记忆中的行走路线寻找其家人,可寻找了一个多小时仍然没有一点线索。三人随即联系了附近村子的妇女主任,并在微信群里发布小女孩信息,动员大家一起帮助走失的小女孩。

梨园乡西孙集村妇女主任李爱勤收到这一消息后,立即上报村支部书记,恰巧村支部书记正在陪同小女孩的家人在白堤乡派出所查看监控。原来小女孩是白堤乡西街村人,后妈妈来梨园乡西孙集村看望姥姥,后跟小姨到集市买东西时走失。在王莎等人的陪伴下,小女孩终于找到了自己的妈妈,与家人团聚。

漯河市市场监管局食品安全事务服务中心 “党建+”模式助力文明单位创建

今年以来,漯河市市场监管局食品安全事务服务中心紧紧围绕“党建+”模式,系统构建“党建+文明单位创建”工作机制,突出党建引领作用,助推文明创建工作高质量发展。

该中心相继举办了践行社会主义核心价值观主题教育、廉政文化进

机关、读书交流等活动;开展了文明交通劝导、关爱留守儿童、美丽乡村共建、无偿献血、义务植树、社区疫情防控、社区法制宣传等志愿服务;倡导了节俭养德、绿色共享的文明餐桌、文明交通、文明旅游、文明上网“四小”活动。

(姚会权 刘威威)

漯河市医疗保障局 学创双融合 为民办实事

7月29日下午,漯河市医疗保障局组织志愿者深入金山社区金龙小区开展“学创双融合、为民办实事”结对共建活动。

活动现场,志愿者们对小区路面、绿化带等位置进行了全面清扫,小区环境得到了有效改善。此外,他们还还为小区居民免费测量血压、查看

身体状况,发放医保电子凭证宣传彩页,就如何开通使用医保电子凭证、如何选择定点医院、如何进行报销及报销比例等问题进行讲解。通过宣传,提高了小区居民预防疾病的意识,提高了他们对医保工作、医保政策的知晓度。

(焦东方 吴亚男)

漯河市经济发展投资总公司 丰富文明创建活动

近期,漯河市经济发展投资总公司建立健全“党建+文明引领”机制,开展学雷锋奉献、勤俭节约、帮扶共建等文明实践主题活动,引导干部职工了解传统节日、弘扬传统文化,陶冶思想情操,增强爱国情感。

在具体做法上,建立党员志愿服

务队伍,常态化开展老旧小区环境美化、文明交通劝导、党史宣讲、义务献血、植绿护绿、礼遇道德模范等公益活动50余次;围绕传统节日文化主题,组织开展了春节趣味运动会、清明祭英烈、端午送祝福、中秋诵经典等系列活动。

(韩旭晓 靳文)

国网泌阳县供电公司 开展志愿服务 筑牢疫情防线

“您好,请配合登记一下核酸检测信息。”8月2日,在泌阳县泌水街道陈营社区幸福里小区内,国网泌阳县供电公司选派的党员志愿者们正在挨家挨户询问并登记居民近期核酸检测情况。

当前,泌阳县正值疫情防控的关键时期,为尽快实现“动态清零”,推进核酸检测全覆盖,国网泌阳县供电公司40余名下沉到社区的“双报到”党员,分成15个小组,会同街道工作人员、社区党组织负责人和网格员,

到“网格化管理”社区逐户开展疫情防控政策宣传、信息登记、管控排查、数据整理等防疫工作。

志愿者们冒着高温化身“大白”挨家挨户进行走访,认真询问居民家中是否有中高风险地区返回人员,仔细核对居民的基本信息,详细填写核酸检测工作台账,在认真登记的同时也对疫情防控政策、科学防控知识进行宣传告知,坚持做到底子清、情况明、数据准,不漏一户一人,坚决守好疫情防控第一道防线。

(王超)